Московская городская олимпиада по географии – открытая олимпиада МГУ 2005-06 г.
9 класс - Вариант 2

1. Для определения уровня специализации отдельного региона на определённом виде продукции используется коэффициент специализации, который рассчитывается по формуле:
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,

где К – коэффициент специализации, v рег - объём продукции отрасли в регионе, vстр – объём продукции отрасли в стране, Vрег – объём промышленной продукции в регионе, Vстр – объём промышленной продукции в стране

Если регион специализируется на выпуске данного вида продукции, то значения K>1 (при этом чем выше значения К, тем выше уровень специализации региона на выпуске рассматриваемого вида продукции), если не специализируется, то значение К<1. Значение К=1 означает, что отрасль в регионе развита так же, как и по стране в целом.

Используя данные за 2003 г., которые приведены в таблице 1, найдите значения коэффициента специализации на чёрной металлургии для Челябинской области. 

Таблица 1

	Регион
	Объём промышленной продукции, трлн. руб
	Объём продукции чёрной металлургии, млрд.руб.

	Российская Федерация
	8,5
	807

	Челябинская область
	0,26
	157


Для каких ещё отраслей промышленности Челябинской области значения К>1? Как вы думаете, для каких отраслей промышленности соседних с областью субъектов РФ максимальны значения К? (приведите по одному примеру для каждого субъекта федерации).

2. Этот субъект Российской Федерации граничит с 7 другими. Определите его и всех его соседей по приведенным ниже характеристикам. Сформулируйте одну наиболее яркую географическую характеристику искомого субъекта федерации, используя в качестве образца признаки регионов-соседей, приведённые в таблице 2.

Таблица 2

	Регион-сосед
	Признак

	Первый
	Крупнейший в РФ производитель алмазов

	Второй
	Эта территория раньше называлась Урянхайским краем

	Третий
	Один из двух крупнейших в РФ производителей алюминия, производящий при этом и глинозем

	Четвертый
	Выходит к восточному и северному берегам крупнейшего озера в бассейне самого маленького океана

	Пятый
	Граничит лишь с одним субъектом Федерации

	Шестой
	Граничит с двумя зарубежными странами 

	Седьмой
	Здесь в 1908 г. имело место явление, которое принято называть падением Тунгусского метеорита


3. На рисунке 1 показаны графики изменения демографических показателей двух субъектов федерации. Определите эти субъекты федерации, а также рассчитайте коэффициенты естественного прироста для каждого из них в 1990, 1995, 2000 и 2003 гг. Проанализируйте изменения рассчитанного показателя.

1-й субъект федерации. Пограничный регион на западе нашей страны, с почти нулевым коэффициентом миграционного прироста населения, с повышенной долей народа, проживающего в соседнем государстве. В хозяйстве значительную роль играют атомная энергетика, отрасли машиностроения, огранка алмазов, в сельском хозяйстве – выращивание льна-долгунца и молочно-мясное скотоводство. Здесь берет начало великая украинская река. 
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2-й субъект федерации. Регион расположен в 5000 км от Москвы, территория слабо освоена. Характеризуется отрицательным коэффициентом миграционного прироста, высокой долей коренного народа, примерно равным количеством городского и сельского населения, незначительной плотностью населения. В промышленности развиты в основном горнодобывающие отрасли. Основная отрасль сельского хозяйства – животноводство (тонкорунное овцеводство и мясо-молочное скотоводство). Разводят также коз, лошадей, оленей, верблюдов, яков. Здесь берет начало самая многоводная река России (длина 4000 км).

Рисунок 1

4. Что объединяет следующие города: Магнитогорск, Тольятти, Пятигорск, Братск, Нерюнгри? Какую роль они играют в территориальной структуре хозяйства своих регионов? Охарактеризуйте особенности хозяйственной специализации этих городов.

5. Расположите приведенные в списке магистрали Москвы в порядке убывания средней рыночной стоимости одного квадратного метра расположенного вблизи них жилья.

Шоссе: Ленинградское, Каширское, Рублевское, Ярославское
На примере полученного рейтинга определите факторы (закономерности), определяющие различия в стоимости жилья, и перечислите их.
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